



7月5日,淇县灵山街道南四井村种植的哈密红薯苗长势喜人,村民正在给其喷洒农药。近年来,该村利用沙质土壤适合种植红薯的优势,引进红薯新品种,配套建设仓储、加工车间,通过发展红薯种植促农户增收。张胜旗 摄

太行山下 桃花源

□本报记者 冯佳志

农家书屋、古窑洞、古槐、太行博物馆、游轮……博爱县许良镇于庄村,太行山下一个只有170口人的不起眼村落,年接待游客20多万人次,年营业收入200多万元,今年3月被住建部授予第6批“中国传统村落”。

于庄村咋有这么大的能耐?

7月5日,一踏进村口,便被迷人的景色所陶醉:左边山墙上爬山虎遮天蔽日,右边桃树、梨树枝繁叶茂,远眺三面环山景色宜人,各色花朵争艳夺目。“这里背靠大山,面朝丹河,是风水宝地。”于庄村党支部书记曹永福说。

记者拍摄环山美景时,从大山中传来的美妙歌声回荡耳边。向着歌声登山而上,走进一处院落,潘伟夫妻俩正在直播,记者在人群中找了个空位,边听边看。

这是一个三合院,主房是上百年的古窑洞,北屋一层,南屋两层,都是瓦房,墙体全由丹河石垒砌,墙根处的箩头、木斗、木水桶、独轮车、石磨等都是“老古董”。

潘伟介绍说,两年前,夫妻俩在焦作市区开了一个传媒公司,去年年初看到村里变化喜人,就决定回家利用自家院子开设直播间,用歌声娱乐听众,同时家里新置了20张床位,今年又把邻居一家院子租下增设民宿。

出门又向一处小院——晒薯小院走去,登坡前行,地面全是丹河原石铺面,门前摆放的大小古树根雕千姿百态,弯弯的石沟里水清澈透明。推开竹门进入院子,每个房间门上都有二十四节气标志,文化色彩浓厚,通过透明式淋浴间可看到山景,两层主房都是高端民宿。

在一个有550年古槐的院子里,十几个学生正在写生。这儿原来是村小学的两间教室,现已改成全天窗农家书屋,书架上各色书籍琳琅满目。

曹永福的儿子曹阳阳,前几年在城里开了一家餐馆,去年回家改造旧院开办了农家餐馆,每天4个客房8张餐桌爆满。

来到丹河边,三度湾烧烤园、山客烧烤园、亲子民庄园里人头攒动,热闹非凡。据老板刘保险介绍,“五一”假期,烧烤园每天有上千人,十几个人服务,忙得不可开交。

“2017年以前,村道泥泞、房屋破烂,村民不愿留家死守,纷纷外出。现在路通了,景美了,游客也多了,已有15户村民迁回村里,改造旧房,开办民宿,今年又有10多个外地人也来村里租房。”曹永福说。

2018年,时任焦作市政协主席的杨娅辉到于庄村调研时说,这里有这么好的文化底蕴,经过精心打造,发展前景一定很宽广。

村里81岁的老党员裴建国说:“现在的美景真没敢想过,幸福来得太快了,一定要护好守好,让子孙后代传承下去。”

2017年,为加快乡村振兴步伐,许良镇投资4400多万元修通了太行山下6个村12公里的柏油路。目前,许湾村红色教育基地、吴窑村凤凰岭幸福洞、小东庄村摩崖石刻……各个景点游客络绎不绝。

许良镇又为太行山增添了文旅美景。

“沙窝”变“金窝” 宁陵县逻岗镇党建赋能产业兴旺

□本报记者 李燕 通讯员 吕忠箱

7月4日,宁陵县逻岗镇吾元村老伯农庄红薯种植专业合作社的社员们正热火朝天地栽种夏红薯。该合作社带领社员发展300余亩红薯产业,让农民吃着蜜薯奔富裕。

“自‘五星’支部创建工作开展以来,我们村坚持以高质量党建赋能乡村振兴,立足实际、突出重点,把富硒红薯种植作为‘一村一品’特色产业,持续推动党建与产业互融共进、双向发展,不断探索富民强村的新路径。”吾元村党支部书记吕占斌说。

逻岗镇自开展“五星”支部创建以来,以党建为引领,全力争创“产业兴旺星”,把当地沙地、干旱等自然环境的劣势转换为发展特色产业的优势,全镇呈现出种植、养殖等特色产业蓬勃发展的繁荣景象,昔日的“沙窝”变成了让群众增收致富的“金窝”。

因势利导,在传统产业突破上求“新”。逻岗镇90%的土地属沙质土壤,适合种植花生,每年花生种植面积近8万亩,占全县总种植面积的四分之一,是远近闻名的“花生小镇”。在发展传统花生种植的基础上,该镇积极引导群众发展



7月8日,在汜水县南河店镇南河店村,当地群众正在销售西瓜。眼下,该县西瓜上市,当地群众抢抓农时,日销量达200吨以上。李俊 摄

群众当主角 有事好商量 睢县搭建协商议事平台解民事舒民心

□本报记者 李燕 通讯员 甄林

“各位代表,今天把大家召集过来,主要是商议解决近段许多村民反映的咱村机井短缺的问题,请大家集思广益出良策……”7月8日,在睢县尚屯镇梁庄村“有事好商量”协商议事室,村党支部书记梁纪正召集由党员、村民、乡贤等代表以及县、镇联络员参加的协商议事会。

会场上,大家你一言我一语,提出了许多合理化、可行性强的意见和建议,好点子、好办法被记录在册,成为梁庄村为群众多办事、办好事的法宝。

会后,村民梁红勋告诉记者,自该村打造“有事好商量”协商议事平台以来,改变了过去村委会“一言堂”的做法,村内各项事务,群众全过程参与,实现了决策民主化、政务公开化,切实解决了群众“急难愁盼”问题,参与的群众也起到了示范带头作用。

“两年来,梁庄村先后举行了6次协商议事活动,把协商议事平台打造成了委员履职‘新平台’、人民群众‘连心桥’、党委政府‘好帮手’,在推进基层民主、矛盾防化化解、解决民生问题、服务就业产业、促进公益事业等方面发挥了重要作用。”尚屯镇党委书记许秀旗说,该镇在县委、镇政府的指导下,成立了镇政协联络室、两个“有事好商量”协商议事室,明确了专职联络员,形成了责任、任务明确的网格化协商议事制度,打造出稳定、安全、文明、和谐的美好乡村。

据睢县政协联络室副主任张宜方介绍,梁庄村“有事好商量”协商议事平台创建只是睢县协商议事的一个缩影,目前全县20个乡镇(街道)均建立了乡镇政协联络室,每个乡镇建立了1至2个村级“有事好商量”协商议事室,正有条不紊地整体推进,成为乡村振兴工作中的有力推手。一年来,全县累计开展不同课题、不同行业协商议事80余场,参加委员600多人次,收集意见建议400多条。

传承历史文脉 推进文旅融合 叶县举办纪念昆阳之战2000周年系列活动

□本报记者 丁需学 通讯员 焦萌 寇冠鹏

大兵压境,战马嘶吼,硝烟弥漫……7月8日晚8时30分,大型沉浸式实景演出《昆阳之战》在叶县文庙内进行首演。精心的故事编排、演员精湛的演技和舞美、灯光的配合,给大家带来一场视听盛宴,让观众看演出的300余名观众直呼过瘾。

当日,为期两天的首届叶县历史文化论坛暨纪念昆阳之战2000周年学术研讨会在叶县开幕,来自我国史学、考古学、军事学等领域的52名专家学者和当地相关人士共同出席专题讲座,围绕昆阳之战与东汉建国、昆阳之战在中国战争史上的地位、汉代中原地区区域文化研究等课题进行研究论证,并到中国岩盐博物馆、叶县县平煤神马聚碳材料有限公司、叶县县衙、刘秀庙、烧车河、倒马沟等地进行实地学术调研。

昆阳之战发生于公元23年农历六月,是我国历史上著名的以少胜多、以弱胜强的重大战役之一,其发生地就在今天的叶县(古称昆阳)境内。为纪念这场2000年前发生在叶县的东汉王朝立国之战,以昆阳之战历史故事推进文旅深度融合,叶县县委、县政府承办了此次系列活动。

“叶县将以此次昆阳之战纪念活动为契机,积极培养新业态、营造新场景、释放新活力,持续用好‘历史文脉’流量出口,丰富文化体验方式,拉长文旅产业链条,不断擦亮‘叶县文旅’这张文化名片。”叶县县委书记徐延杰说。

禹州市颍川街道 办公桌“搬到”群众家门口

□本报记者 宋广军 通讯员 潘高峰

“以前有事要上门找干部,现在干部每个月都来社区,把服务送上门,有啥难题在家门口就解决了!”7月8日,家住禹州市颍川街道永和苑社区的徐大爷高兴地说。

徐大爷所说的上门服务源自“社区工作日”活动的开展。2022年,禹州市全面推行党员干部“社区工作日”制度,全市党员干部在每个月的第一个周六到所居住的社区工作,履行政策宣讲、走访接待、服务居民等职责。

据了解,通过“社区工作日”活动,颍川街道累计开展政策理论宣讲150余场次,走访接待群众2000余人次,协调解决各类事关群众切身利益问题90余件。

浚县党员教育中心 讲好身边故事 助力乡村振兴

□本报记者 李燕 通讯员 甄林

近日,浚县党员教育中心在全县范围内筛选出一批优秀第一书记,按照用身边人讲述身边事、用身边事教育身边人的原则,组建两支拍摄队伍,拍摄制作了第一书记在乡村振兴、“五星”支部创建、巩固拓展脱贫攻坚成果等重点领域中的感人事迹与典型案例的驻村工作专题教育片,充分调动了第一书记的工作积极性,激发了干事创业热情,达到了以榜样为引领、以实例促学习的目的,成为助力乡村振兴的一项好举措。(刘恒祺)

中国银行保险监督管理委员会河南监管局 关于换发《经营保险业务许可证》的公告

经中国银行保险监督管理委员会河南监管局批准,以下机构换发《经营保险业务许可证》,现予以公告:

机构名称:中华联合财产保险股份有限公司郑州航空港经济综合实验区支公司

成立日期:2014年9月1日

机构编码:000012410100800 许可证流水号:N00056775

业务范围:经国务院保险监督管理机构批准并经上级公司授权的业务

机构住所:郑州市航空港区四港联动大道西侧台湾科技园5号A-1号楼2单元601室

发证机关:中国银行保险监督管理委员会河南监管局

无人机“上岗” 助力稳产增收

□本报记者 李燕 通讯员 甄林

7月10日,潢川县桃林铺镇抢抓晴天好时机,使用植保无人机开展农药喷洒作业。

在该镇胡桥村380亩优质水稻种植基地里,浩航农业专业合作社两架满载农药的大疆T30植保无人机,在技术人员的熟练操作下,沿着稻田匀速飞行,雾状的农药随着气流均匀地喷洒在稻田里。

“使用无人机飞防作业效率高、防虫治病效果好。一架无人机只要1至2分钟就能完成一亩地的作业,比原来人工打药节省了19分钟。380亩的水稻,如果两架无人机同时作业,只需3小时就能完成,亩均投入20元左右,每亩产出可达120元。”浩航农业专业合作社负责人晏宝虎说。

近年来,潢川县紧盯粮食安全这根主线,围绕“农业增效、农民增收”目标,采用机械播种、收割及无人机防治病虫害等科技化种植手段,助力农业生产提质增效,为乡村振兴蓄势赋能。(尹小剑 李振阳 杨烁)

毛豆喜丰收 村民采摘忙

□本报记者 李燕 通讯员 甄林

7月7日,走进光山县浉水镇的高效农业科技示范园生产基地,一串串沉甸甸的毛豆挂满枝头,长势旺盛。村民三三两两分布在广袤的田间,采摘、搬运、装车,一派繁忙景象。

67岁的村民张阿姨正和乡亲们一起将一串串毛豆连根拔起,麻利地采摘、分拣。“每采摘一斤毛豆能挣0.45元,一天下来能挣130元。”张阿姨说。去年,她把自家的5亩耕地按每亩400元的价格流转给了毛豆种植专业合作社,闲暇之余到合作社务工,不仅有了固定的租金收入,而且还实现了在家门口就业。

据相关负责人介绍,今年上半年,该镇毛豆种植面积2400亩,亩产量2000-3000斤,每斤毛豆售价3元以上,亩产值逾万元,采摘后直接送到厂家加工,销往全国各地。

近年来,浉水镇改变传统种植模式,推广“豆一豆一菜”模式,实现“一地多收”。同时采取统一管理、订单销售模式,集中解决农产品销路,带动农民持续增收。(尹小剑 李振阳 向宣垣 黄宏梅)

武陟县龙泉街道 兜底保障托起残疾人的“幸福梦”

□本报记者 李燕 通讯员 甄林

“照顾一人,拖累一家”是不少残疾人家庭的真实写照。武陟县龙泉街道南贾村兜底户慕有忠,妻子和两个儿子均残疾,自己靠打零工维系生活,自从享受兜底保障政策后,日子越过越好,感激之情常常挂在嘴边:“政府把俺俩儿送到医养中心,有人专门照顾,吃喝不愁,还帮我安置了公益岗位,负担减轻了,收入更多了。”

为织密兜底基本民生保障网,龙泉街道聚焦特殊困难群体,以“托养一人、幸福一家”为目标,在残疾人兜底保障、康复护理、就业增收等方面持续发力,按照“一户一策、精准定制”原则,积极探索兜底家庭帮扶新模式,为他们提供更加有力、更可持续的兜底保障。

截至目前,该街道兜底户中8名残疾人入住医养中心,且完成3户残疾人家庭无障碍改造工作,残疾人幸福感、安全感倍增。(董易锋)